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LIMOUSIN





Marché sans formalité

Personne publique

Région Limousin

27 Boulevard de la Corderie

87 031 LIMOGES Cedex
Objet 

Appui technique à l’élaboration 

du Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux du bassin de la Vienne 

sur la thématique de la qualité de la ressource aquatique

*****

Cahier des charges

*****
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PARTIE I : Contexte de la prestation

Fondements des Schémas d’Aménagement et de Gestion des Eaux 

La Loi sur l'eau...     

La loi du 3 janvier 1992 (article 1er) établit un principe fondamental : "L'eau fait partie du patrimoine commun de la nation". Elle en tire immédiatement des conséquences : "sa protection, sa mise en valeur et le développement de la ressource utilisable, dans le respect des équilibres naturels, sont d'intérêt général". 

... instaure le schéma directeur, un cadre de référence pour ...

Elaboré par le Comité de Bassin de l'agence de l'eau et approuvé par l'Etat, le Schéma Directeur d'Aménagement et de Gestion des Eaux fixe, sur chacun des six grands bassins hydrographiques, les grandes orientations d'une gestion équilibrée de la ressource en eau.

Le SDAGE du Bassin Loire-Bretagne dont dépend le bassin de la Vienne, a été adopté en 1996. Il constitue pour notre SAGE un document d'aide et de référence pour aborder l'ensemble des thèmes de la gestion globale des eaux.

... les Schémas d'Aménagement et de Gestion des Eaux. 

Le Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux est une œuvre collective qui concilie la protection du patrimoine aquatique et le développement des activités économiques attachées à cette ressource.

Le lieu de concertation nécessaire à l’élaboration de cet outil est la Commission Locale de l’Eau constituée de trois collèges représentant les élus des collectivités, les usagers ainsi que l’Etat et les établissements publics. (Annexe 1 – Composition de la CLE du SAGE Vienne)

Présentation du bassin versant de la Vienne

Le Schéma d’Aménagement et Gestion des Eaux du bassin versant de la Vienne a été identifié par le SDAGE du bassin Loire-Bretagne. 

Le périmètre du SAGE Vienne s’étend sur une superficie de 7 060 km², depuis les sources de la Vienne sur le plateau de Millevaches, jusqu’à la confluence avec la Creuse ; le bassin du Clain étant exclu.

Le bassin versant de la Vienne comprend 310 communes des départements de la Corrèze, Creuse, Haute-Vienne, Charente et Vienne, ainsi que de l’Indre-et-Loire (pour 3 communes) ; il s'étend donc en majorité sur les Régions Limousin et Poitou-Charentes.

Les caractéristiques principales du bassin sont présentées au sein du rapport élaboré par la Société du Canal de Provence (Annexe 2). Un document d’état des lieux plus complet est en cours de réalisation, une version provisoire sera disponible le 14 mai 2003.

Repères sur l’avancement du SAGE Vienne

Dès 1989, la dégradation de la ressource en eau de la Vienne a conduit les Régions Poitou-Charentes et Limousin ainsi que les services de l’Etat et l’Agence de l’eau à rechercher les moyens d’une gestion équilibrée de ce cours d’eau. A cette fin, une étude menée par le groupement HYDRATEC-AQUASCOP a été remise en octobre 1991.

Après la Loi sur l’eau de 1992, la procédure de lancement du SAGE Vienne a été initiée en 1993 et le périmètre arrêté en avril 1995. La Commission Locale de l’Eau (CLE) a été constituée en 1996, et sa présidence confiée à Robert SAVY, Président du Conseil Régional du Limousin. 

La composition actualisée de la CLE est joint à l’Annexe 1.

La CLE a décidé de faire actualiser l’étude de 1991 ce qui donna lieu à un nouveau rapport d’HYDRATEC en juin 1998 qui n’a pas été présenté aux membres de la CLE.

Du fait du temps écoulé entre les prémisses du SAGE (1991) et la volonté des régions Limousin et Poitou-Charentes (2001) de relancer celui-ci, la question de la faisabilité d’élaboration du SAGE Vienne s’est posée. Pour y répondre une étude a été commandée auprès du cabinet de conseils NICAYA. 

Ce bureau associé à la Société du Canal de Provence a eu pour mission de :

· mettre à jour les précédentes études (HYDRATEC-AQUASCOP),

· préparer une méthodologie pour l'élaboration du SAGE, notamment en auditionnant des personnes impliquées dans le domaine de l'eau,

· donner des axes pour la mise en place d’une politique de communication.

Cette étude, achevée en mars 2002, a conclu à l’intérêt d’un schéma d’aménagement sur le bassin de la Vienne et a proposé une procédure en quatre phases. Ces quatre phases, approuvées par la CLE le 11 mars 2002, sont :

· Phase 1 : Émergence de la valeur du patrimoine aquatique et évaluation des conditions de préservation de cette richesse.

· Phase 2 : Appropriation commune d’une connaissance des enjeux, des besoins et des contraintes de gestion du bassin.

· Phase 3 : Définition de scénarii.

· Phase 4 : Élaboration finale du SAGE Vienne.
L’approbation de cette méthode a impliqué la mise en place de groupes géographiques et prochainement de groupes de travail thématiques, lieux de discussion et de concertation des acteurs locaux concernés par une gestion cohérente de l’eau.

Le point en 2003

Phase 1 : de décembre 2002 à mars 2003 :

Mise en évidence du patrimoine aquatique par les  groupes de travail géographiques

La première phase s’est donc concrétisée par des groupes de travail géographiques dont leur mission a été d’identifier les idées et projets relatifs à la mise en valeur et la préservation de la ressource aquatique sur le bassin et de déterminer les principaux enjeux et objectifs du SAGE. 

Afin de faire participer les acteurs de l’eau au plus près des réalités du terrain et au vu des moyens, la Commission Locale de l’Eau a approuvé le découpage du bassin en quatre secteurs. Ce découpage a été effectué en tenant compte des différentes particularités du territoire traversé par le bassin de la Vienne.

Pour chaque secteur, un groupe d’une vingtaine de personnes a été constitué. Il a rassemblé élus et représentants de syndicats, des services de l’état, des chambres d’agriculture, des fédérations de pêche, des industriels, des associations environnementales, des Conservatoires Régionaux des Espaces Naturels,…

De décembre 2002 à mars 2003, ils ont été réunis au cours de trois séances de travail selon les objets suivants :

· Séance 1 : Etats des lieux des points forts et faibles de chaque secteur

· Séance 2 : Projets & prospective 

· Séance 3 : Formulation des finalités s’inscrivant dans le SAGE Vienne

Enfin, les groupes de travail géographiques ont bénéficié d’une animation menée par deux professionnels externes, M. Jean-Paul FREYCON (Zones 1 et 3) et M. Jacques GUIET (Zones 2 et 4). Leur principale mission a été de proposer une méthode d’animation adaptée selon l’objectif de chaque séance et d’assurer des échanges fructueux entre les acteurs.

Au cours des réunions des groupes géographiques, les cinq principales problématiques suivantes sont ressorties :

· Améliorer et assurer la qualité des eaux 

· Protéger les espaces et les espèces

· Mieux gérer la ressource quantitativement

· Assurer la solidarité amont/aval et aval/ amont

· Développer l’attractivité du bassin par la mise en valeur du patrimoine aquatique

Un certain nombre d’actions et idées à préciser sont également ressorties des réunions. Elles ont été classées selon les cinq problématiques précédentes et selon si elles avaient trait à :

· Amélioration des connaissances / Contrôle, suivi  et outils d’évalutation

· Respect de la réglementation / Amélioration des pratiques / information, sensibilisation et communication

· Organisation, planification / Mesures de gestion / Aides

· Actions et programme d’aménagement, équipement, travaux  

Une restitution du travail des groupes géographiques s’est déroulée le 14 mai 2003 auprès des membres de la CLE et des groupes géographiques. Le document restituant le bilan des échanges est présenté à l’Annexe 3.
Les propos échangés en réunion ont mis en évidence la volonté des acteurs à développer des projets liés à la ressource aquatique. Cette constatation confirme la richesse patrimoniale qu’est l’eau sur le territoire du SAGE, mais souligne aussi la nécessité de réaliser, le plus rapidement possible, un cadre pour une gestion cohérente de l’eau. 

Ainsi, après approbation de l’ensemble des partenaires, il est admis de proposer un projet de SAGE pour le bassin de la Vienne, hors Clain, d’ici la fin de l’année 2003. Cette décision implique une accélération de la démarche proposée par NICAYA et ainsi la réalisation simultanée de l’appropriation commune d’une connaissance des enjeux, des besoins et des contraintes de gestion du bassin d’une part, et de la définition de scénarii  d’autre part (Phases 2 et 3 de la procédure NICAYA)

Phases 2 & 3 : de mai à septembre 2003

Accélération du calendrier : mise en place de groupes de travail thématiques et élaboration des scénarii
Pour atteindre les objectifs fixés aux phases 2 et 3, la participation des acteurs du bassin est indispensable, elle se traduira par la création de groupes thématiques.

Ainsi, suite à la réunion du 1er avril 2003 du bureau de la Commission Locale de l’Eau, il a été validé la mise en place de quatre groupes de travail thématiques dès juin 2003. Leur mission consiste à approfondir les enjeux identifiés par les groupes géographiques et de participer à l’élaboration du diagnostic et des propositions de scénarii. L’avis des groupes thématiques sera un outil décisionnel fort pour les membres de la Commission Locale de l’Eau dans leur choix d’une stratégie.

Les trois groupes thématiques retenus au bureau de la CLE sont : 

· Qualité de la ressource aquatique

· Gestion quantitative

· Gestion des espaces et espèces

Chacun des groupes sera composé d’environ 25 personnes représentatives du territoire dans le domaine de l’eau, comme les membres de la CLE et des groupes géographiques. Les groupes thématiques se réuniront deux ou trois fois entre fin juin et septembre 2003 et bénéficieront d’une animation par les professionnels ayant animé les groupes géographiques.

L’Annexe 4  présente la fiche caractéristique des trois groupes thématiques.

Par ailleurs, un groupe restreint mènera une réflexion sur la cohésion territoriale, la solidarité amont aval et la communication afin de favoriser la cohérence du bassin.

Enfin, les quatre groupes porteront une attention particulière sur le développement de l’attractivité du bassin grâce à la préservation et la valorisation de la ressource aquatique. 

C’est dans ce cadre qu’un appui technique a été souhaité par le bureau de la CLE, il se traduit par une commande auprès de trois prestataires pour chacun des groupes thématiques. L’appui technique concernant la qualité de la ressource aquatique est détaillé dans la partie suivante « Mission et mise en œuvre du prestataire »

Partie II : Mission et mise en œuvre du prestataire

Objet de la consultation

La présente commande concerne un appui technique sur la thématique « qualité de la ressource aquatique » dans le cadre du Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux du bassin de la Vienne. 

Missions du prestataire

La mission du prestataire est double :

- Collecter et analyser les données nécessaires pour préparer le contenu technique des deux réunions du groupe thématique « Qualité de la ressource aquatique ».

- Participer à l’écriture du diagnostic et des scénarii liés aux enjeux soulevés par la qualité de la ressource aquatique.

Contenu de la prestation

De manière plus précise, la prestation se décompose en deux temps et comprend les huit étapes suivantes :

· Temps 1 : Diagnostic - Préparation et participation à la première réunion du groupe de travail thématique «  Qualité de la ressource aquatique »
a) Collecte et analyse des données complémentaires par rapport à l’état des lieux (l’état des lieux sera remis dès signature de la prestation sous format numérique au prestataire )

b) Réalisation d’un diagnostic avec la localisation des principaux enjeux

c) Priorisation des niveaux d’objectifs possibles à soumettre au groupe thématique

d) Présentation du travail précédent au groupe thématique « Qualité de la ressource aquatique » fin juin 2003

· Temps 2 : Scénario - Prise en compte des avis émis au cours de la première réunion, préparation de la seconde et conclusions
e) Collecte des compléments d’informations nécessaires suite à la réunion du groupe thématique et pour la rédaction des scénarii,

f) Rédaction conjointe avec le maître d’ouvrage de scénarii liés aux enjeux développés dans le groupe thématique, 

g) Proposition des scénarii à une deuxième réunion de groupe thématique (septembre 2003)

h) Intégration des remarques sur les scénarii exprimées au cours de la deuxième réunion du groupe thématique.

Conditions de réalisation

Conditions à respecter

Pour répondre au mieux à la demande du maître d’ouvrage, les conditions suivantes devront être nécessairement respectées :

· Une réunion avec le maître d’ouvrage au début de la prestation afin de :

- définir précisément  la mise en œuvre de la prestation,

- préparer le déroulement de la première réunion avec l’animateur professionnel,

- établir un calendrier indicatif des réunions (le maître d’ouvrage fixera définitivement les dates de réunions).

· Une réunion avec le maître d’ouvrage au préalable de la seconde réunion du groupe thématique qualité afin de préparer le déroulement de la réunion avec l’animateur professionnel.

· Un contact régulier avec le maître d’ouvrage sera nécessaire au cours de toute la prestation (échanges téléphoniques et réunions en tant que de besoin).

· Une étroite collaboration avec les deux autres prestataires retenus pour l’appui technique relatif à la quantité de l’eau d’une part, et à la gestion des espaces et espèces d’autre part.

Moyens mis à disposition du prestataire

Le maître d'ouvrage fournira au prestataire retenu tous les éléments d'études et données en sa possession concernant le bassin de la Vienne nécessaires à la réalisation de la mission et notamment :

· Etude HYDRATEC (1998)

· « Actualisation des données » de l’étude Hydratec menée par la Société du Canal de Provence, 2001

· Etat des lieux(*), mai 2003

· Guide méthodologique des SAGE

(*) Les données de l’état des lieux réalisé sur le bassin de la Vienne seront transmises au prestataire sous format papier et informatique à la signature de la convention.
La cellule d’animation du SAGE du bassin de la Vienne est chargée de veiller au bon déroulement de cette étude et de faciliter les démarches du prestataire. Ainsi, dans les limites de ses compétences et de sa disponibilité, la collecte de données sera favorisée et un renfort à la rencontre des acteurs sera apporté. 

La cellule animation aura en charge la préparation des réunions du groupe de travail thématique, la rédaction et l’envoi des synthèses de réunions ; la coordination entre les différents prestataires ; la réalisation des documents «  diagnostic et scénarii » présentés à la Commission Locale de l’Eau. 

Délai d'exécution

Le délai d'exécution de la prestation est de 6 mois minimum à compter de la commande. A titre indicatif, ce délai pourrait se répartir de la manière suivante :

Temps 1 : de mai à août 2003 

Temps 2 : de septembre à octobre 2003

Documents à fournir

Le rendu final du travail se fera sous forme claire, en utilisant autant que possible une cartographie et des illustrations photographiques. Le contenu devra être rédigé dans le sens d’alimenter le document « Diagnostic & Scénarii » qui sera proposé à la Commission Locale de l’Eau en octobre 2003.

Les cartes présentées devront être simples, claires et communicatives et à une échelle adaptée. Elles seront si possible réalisées sous Système d'Information Géographique (Arcview, Arcéditor  ou compatible, sous PC).

Par ailleurs, au cours de la prestation, le prestataire fournira au maître d'ouvrage :

- les supports utilisés aux deux réunions des groupes thématiques,

- l’ensemble des données recueillies mis en forme pour une lisibilité du maître d’ouvrage, 

- un rapport intermédiaire à l’issue du premier temps intégrant les remarques effectuées au cours de la première réunion.

L’ensemble des documents sera fourni en un exemplaire reproductible et sous support informatique adapté. 

Réponse du prestataire

Devis détaillé

Le prestataire devra fournir les prix H.T pour chacun des deux temps dans un devis détaillé.

Délais

La offres sont à faire parvenir au plus tard le 16 mai 2003 16h00 à la Région Limousin, Direction de l’Aménagement Régional, service environnement.

Contacts

Directeur de l’Aménagement Régional

M. Philippe CHARLOT

Région Limousin

27, Bd de la Corderie

87 031 LIMOGES Cedex

Tél. 05-55-45-19-71
Animatrice SAGE Vienne

Mlle Claire-Lise HERAUD

Région Limousin

27, Bd de la Corderie

87 031 LIMOGES Cedex

Tél. 05-55-45-54-46

DIVERS

Modalités de règlement

Le règlement sera effectué en deux fois, par virement bancaire, selon le phasage suivant :

(
30 % à la remise du rapport intermédiaire,

(
le solde à la remise du document final.

Propriété de l'étude

La propriété de l'étude revient au maître d'ouvrage. De ce fait, le prestataire n'est pas autorisé à en diffuser lui même les résultats, sauf accord express du maître d'ouvrage.

Modalité d’attribution 

La consultation est donc effectuée sur la base du présent cahier des charges auprès de prestataires spécialisés dans le domaine de la qualité des eaux.

La sélection du prestataire sera réalisée par la Région Limousin, après examen des propositions techniques et financières des prestataires consultés.

Les critères de sélection sont : 

1. Valeurs techniques 

· Références du prestataire dans les domaines concernés

· Respect du cahier des charges

· qualité globale de la proposition technique

2. Prix des prestations

3. Respect du délai d’exécution 

Lu et accepté par le prestataire,

Représenté par

A
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