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métropole

ROUENNORMANDIE




La Métropole Rouen Normandie
504 301 habitants – 71 communes

1900 agents – Budget de 1 Milliard €

OFFRE D’EMPLOI
Poste :

Un.e chargé d’études maîtrise d’ouvrage traitement de l’eau
Référence du poste :

E2DR.REA.25.15-DC
Service

Direction Eau / Assainissement-Régies

Lieu

Rouen (des déplacements sont à prévoir sur le territoire de la Métropole – le permis B est exigé)

Type de contrat :

Non fonctionnaire

CDI

Fonctionnaire

Par détachement en CDI sur groupe d’emplois des ingénieurs ou attachés territoriaux
Formation initiale :

bac +5, diplôme d’ingénieur ou master 2, dans les domaines de l’eau, l’environnement, le génie civil ou la construction. Autre profil pouvant être adapté au poste selon expérience
Expérience :

3 ans minimum
Rémunération :

38 – 45 k€ en fonction du profil

La Métropole Rouen Normandie assure les services publics de l’eau potable et de la collecte / traitement des eaux usées principalement en Régie avec 330 agents. Elle fournit ainsi quotidiennement 85 000 m3 d’eau potable auprès de ses 210 000 abonnés, grâce à 3 000 km de réseaux et une centaine d’ouvrages de production et de stockage. Elle collecte et traite 37 millions de m3 d’eaux usées sur ce périmètre. Afin de répondre aux exigences d’une gestion sur la durée de ces compétences, de l’atteinte des objectifs réglementaires et des enjeux d’adaptation au changement climatique, la Métropole a établi un programme ambitieux d’investissement sur la période 2025-2040 portant sur 700 millions d’euros pour l’assainissement et plus de 550 millions pour l’eau potable. Ce programme représente une intensification des investissements et s’accompagne donc d’un renforcement des moyens de la Régie et de la Métropole pour assurer la réalisation des travaux nécessaires ainsi que l’exploitation du service dans la durée et la performance.

La Direction Adjointe Travaux Neufs est composée de 32 personnes réparties en 4 services et comprend plusieurs spécialistes en traitement de l’eau, hydraulique urbaine, génie civil, pilotage de grands projets. Le service traitement et grands projets, auquel vous être rattaché, intervient dans la conception et la réalisation d’opérations sur les stations d’épuration, usines d’eau potable, stations de pompages et toutes les opérations sur des ouvrages spécifiques de type aqueduc, galerie souterraine, création de réseaux par microtunnelier, … Ces opérations sont principalement réalisées via des marchés d’assistance à maîtrise d’ouvrage et/ou de maîtrise d’œuvre puis via des marchés de travaux ou conception/réalisation ou performance (conception, réalisation et exploitation).
Dans le cadre de cette activité, le service traitement et grands projets recherche un ingénieur pour contribuer notamment aux besoins concernant la création, la réhabilitation et/ou l’extension d’usines d’eau potable et de stations d’épuration.
Missions principales du poste
· Assurer les échanges avec les différentes parties prenantes (Services métropolitains, ARS, DDTM , AESN, exploitation, …)
· Elaborer des dossiers de consultation des entreprises et l’analyse des offres pour, notamment, des missions d’assistance à maîtrise d’ouvrage (AMO) et de maîtrise d’œuvre (MOE) ;

· Assurer le pilotage, la coordination, le suivi et le contrôle technique, administratif et financier, de l’assistance à maîtrise d’ouvrage (AMO), de la maîtrise d’œuvre externe et des marchés associés, sur l’ensemble des missions définies pour la conception (EP, AVP, PRO), la passation (ACT) et la réalisation (VISA, DET et AOR) des opérations
· Participer à la mise à jour du programme annuel et pluriannuel de travaux
Missions annexes
· Contribuer en MOE interne ou externe à d’autres opérations du service et de la Régie (stations de pompage, réservoirs, bassins de stockage et restitution, réseaux d’eau et d’assainissement)
Profil recherché
Idéalement issu.e d’une formation supérieure orientée en environnement dans le domaine de l’eau voir du traitement de l’eau avec une expérience avérée en maîtrise d’œuvre ou en entreprise de travaux sur des projets de construction / réhabilitation / extension d’usine de traitement d’eau potable et/ou de stations d’épuration. Vous êtes doté d’un bon relationnel et avez un réel sens du travail en équipe et en transversalité. Vous êtes rigoureux dans la gestion contractuelle et financière.
Avantages sociaux
En intégrant la Métropole Rouen Normandie, vous bénéficierez de titres restaurants dématérialisés, d’une participation de la Métropole à la protection sociale complémentaire (sous conditions), d’une adhésion gratuite au Comité National d’Action Sociale et à l’Association du Personnel Rouen Métropole (tarif préférentiel pour certains établissements culturels et sportifs).

Vous souhaitez postuler ? : Adressez votre lettre de motivation, CV détaillé avant le 2025 avec la référence E2DR.REA.25.15-DC


La Métropole Rouen Normandie mène des actions en faveur de la diversité et de la mixité
Elle étudie toutes les demandes d’emplois dans le respect de son engagement pour la non-discrimination.

