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Chef du service Gestion des Milieux Aquatiques Yerres/Réveillon/Seine (h/f)

Type de recrutement : Permanent 
Catégorie : A
Filière : Technique 
Direction : GEMAPI
Poste à pourvoir : Dès que possible 
Localisation : Montgeron (91)
Référence : GEMAY-2025-01



Le SYAGE
Le SyAGE est un syndicat mixte composé de 28 communes et de 25 groupements de communes, soit un total de 118 communes, répartis sur 3 départements (Essonne, Seine-et-Marne et Val-de-Marne). 

Le SyAGE agit pour une gestion durable et intégrée de la ressource en eau. Il est l’acteur incontournable de la politique de l’eau du bassin versant de l’Yerres-Seine et exerce 4 grandes compétences qui lui ont été déléguées par les collectivités adhérentes : les eaux usées, les eaux pluviales, les rivières et la biodiversité, le Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux (SAGE).

Celles-ci recouvrent des missions bien distinctes mais elles concourent à la même finalité : préserver la ressource en eau.

Présentation du service
Le service Gestion des Milieux Aquatiques Yerres Réveillon Seine, au sein de la Direction GEMAPI, est composé d’1 chef de service, d’une ingénieure et d’une technicienne et a pour mission de garantir la préservation des milieux aquatiques. Il est chargé de relayer et de mettre en action les objectifs du SyAGE en matière de gestion des milieux aquatiques sur l’Yerres, le Réveillon et la Seine. 

Le chef de service, organise, anime et assure le fonctionnement de son service, composé de deux agents se répartissant les projets du territoire d’action. Il pilote les études générales, décline et planifie les actions de restauration des milieux aquatiques inscrites dans le contrat « Eau et Climat / Trame Verte et Bleue » et garantit le bon entretien de ces cours d’eau et milieux associés avec l’aide d’entreprises spécialisées. Il décline également le DOCOB Natura 2000 sur l’Yerres amont. Il veille à une coordination cohérente des actions entre les différents cours d’eau du bassin versant et s’assure de la transversalité avec les autres services de la direction GEMAPI, ainsi qu’avec les animateurs du contrat Eau-Climat, des trames vertes et bleues, de la CLE du SAGE de l’Yerres, du Programme d’Actions de Prévention des Inondations (PAPI), et de l’animation Zones Humides.

Vos missions
· Management du service
· Planification, coordination et suivi des activités du service
· Gestion budgétaire du service
· Gestion des marchés publics du service
· Définition et mise en oeuvre de la politique de restauration, d’aménagement et d’entretien des milieux aquatiques et humides
· Supervision et pilotage des animateurs Natura 2000 et Continuité Ecologique
· Pilotage des bureaux d’études et des prestataires
· Contrôle de la mise à jour de la base de données cartographique


Votre profil 
Diplôme d’ingénieur ou équivalent (BAC+5) dans le domaine de l’eau et de la protection de l’environnement. 
· Connaissances techniques et réglementaires renforcées en matière de gestion de l’eau et de protection de l’environnement
· Rigueur, organisation, autonomie, esprit de synthèse et d’analyse
· Force de proposition
· Animation, pédagogie, management
· Qualités relationnelles et rédactionnelles
· Connaissances de l’environnement territorial (finances publiques, marchés publics, procédures administratives…) appréciées
· Maîtrise des outils bureautiques
· Maîtrise des outils cartographiques 
· Permis B exigé
Expérience exigée de 2 à 3 ans minimum sur un poste similaire

Conditions d’exercice :
Rémunération :
· Rémunération statutaire
· Régime Indemnitaire (IFSE+CIA)

Avantages :
· CNAS
· Chèques déjeuner
· Participation mutuelle

Régime de travail :
· 37h15 sur 4,5 jours (vendredi après-midi chômé)
· Horaires variables
· Télétravail partiel sous conditions
Poste soumis à une astreinte rivière


Vous vous reconnaissez dans ces missions, ces valeurs et, comme nous, vous souhaitez contribuer à un service public de qualité ?
N’hésitez plus, rejoignez-nous !

Les candidatures (lettre de motivation + CV) devront être adressées

à :
SyAGE – A l’attention de Monsieur le Président

par courrier :
17, rue Gustave Eiffel – 91230 MONTGERON

ou par mail à :
syage@dotelec.online 
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