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Depuis 70 ans, le SyAGE agit pour une gestion durable et intégrée de la ressource en eau. Il est l’acteur incontournable de la politique de l’eau du bassin versant de l’Yerres-Seine.

Le SyAGE est un syndicat mixte composé de 28 communes et de 25 groupements de communes, soit un total de 120 communes, répartis sur 3 départements (Essonne, Seine-et-Marne et Val-de-Marne). Ce regroupement permet à ces collectivités de mutualiser leurs moyens et d’engager des investissements qu’elles n’auraient pas pu réaliser séparément.

Le SyAGE exerce 4 grandes compétences qui lui ont été déléguées par les collectivités adhérentes : les eaux usées, les eaux pluviales, les rivières et la biodiversité, le Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux (SAGE). Celles-ci recouvrent des missions bien distinctes mais elles concourent à la même finalité : PRÉSERVER LA RESSOURCE EN EAU.

RECRUTE

A LA DIRECTION DES SERVICES TECHNIQUES

AU SEIN DU POLE ASSAINISSEMENT RESEAUX PUBLICS
INGENIEUR D’ETUDES D’ASSAINISSEMENT (H/F)
CATEGORIE A
Le SyAGE, syndicat mixte fermé à la carte, est chargé de l’assainissement et de la GEMAPI ainsi que de la mise en œuvre du Schéma d’Aménagement et de Gestion des Eaux (SAGE) de l’Yerres.
Au sein de la Direction Assainissement Réseaux Publics composé d’un service Exploitation, d’un service Travaux, un binôme composé d’un ingénieurs d’études et d’un apprenti est directement rattaché au Directeur.
L’ingénieur d’études est chargé de proposer, piloter, compiler et analyser les études générales en lien avec l’exploitation du réseau d’assainissement et les projets de travaux afin de les décliner en plans d’actions opérationnels. L’ingénieur est ainsi au cœur du fonctionnement de la direction. Il participe à la validation des études préalables, à la capitalisation et à la valorisation des données ainsi qu’à la mise en place de procédures de travail et d’outils de suivi et de reporting.
Missions

. Programmation, analyse, suivi et compilation des études générales : études patrimoniales, diagnostic, schéma directeur ou hydrauliques : 
- définir les besoins en matière d’actions et de travaux EU et EP du syndicat à partir de l’analyse des dysfonctionnements, des obligations règlementaires et des études existantes

- rédiger les cahiers des charges pour la réalisation des études complémentaires nécessaires

- analyser les rendus tout au long de la réalisation des études afin de garantir des diagnostics et/ou des solutions proposées efficients.
. Valorisation des études existantes :
- mettre en place un outil permettant de compiler les diverses études menées par le syndicat dans une base de données afin d’en faciliter l’accès,
- faire un suivi des actions issues des études cadre et réalisées par le SyAGE

. Participation à la mise à jour des procédures de gestion de crises orages et inondations
. Participation à la validation des programmes de travaux :
. Gestion budgétaire : rechercher les financements possibles (subventions) et établir les dossiers correspondants

. Gestion des marchés publics :
- piloter administrativement, techniquement et financièrement les marchés

- suivre l’avancement et le contrôle des prestations
Profil

Diplôme d’ingénieur ou de niveau bac+5.

Expérience dans un poste similaire préférable

Aptitudes requises : Connaissances en hydraulique urbaine, techniques d’assainissement, dimensionnement de réseau, qualité des eaux. Notions de gestion patrimoniale. Qualités rédactionnelles, esprit de synthèse, autonomie, réactivité. Capacité à animer des réunions. 

Pratique d’un SIG et notions de SGBD

Maîtrise des outils bureautiques.

Permis B.
Rémunération statutaire + Régime Indemnitaire + CNAS + chèques déjeuner
Poste à pourvoir dès que possible
Lettre de motivation manuscrite  + CV + photo à adresser par courrier à :
SyAGE – A l’attention de Monsieur le Président – 17, rue Gustave Eiffel  – 91230 MONTGERON

ou par mail à syage@dotelec.online
