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Préambule
L’état des lieux est la première étape de la phase d’élaboration. Il débute par l’analyse de l’existant en termes d’usages et de milieux, puis il est suivi du diagnostic du territoire.

Il permet d’engager un processus de réflexion et de progression collective sur l’ensemble du territoire du SAGE. La CLE doit disposer d’informations suffisantes pour juger et décider des actions à mettre en place. L’état des lieux donne une vision globale de l’état du bassin versant et constitue une base de travail et de dialogue.

Rappelons que cette Commission s’inscrit dans un ensemble de 4 Commissions Thématiques :

· Commission Thématique n°1 : Gestion et protection des milieux naturels
· Commission Thématique n°2 : Qualité de l’eau
· Commission Thématique n°3 : Aménagement
· Commission Thématique n°4 : Usages
Remarque : certaines problématiques seront abordées de façon transversale par la CLE (exemple de l’eutrophisation des milieux aquatiques dont les causes pourront être identifiées dans la Commission « Qualité » et l’impact dans la commission « Milieux naturels »).
1. Objectifs

L’objectif est de réaliser une synthèse des données existantes, d’élaborer le diagnostic de l’état de l’état de fonctionnalité des milieux naturels (notamment les milieux aquatiques) et d’identifier les pressions exercées sur ces milieux.

Pour cela, la Commission, appuyée par l’animateur du SAGE et un bureau d’étude, devra :

· caractériser les milieux aquatiques, les milieux naturels et les dispositions de gestion et de protection de ces milieux ;
· mettre en évidence les dysfonctionnements existants au sein de ces milieux, c’est-à dire identifier les pressions et leurs impacts ;

· définir les enjeux du territoire en matière de protection et de gestion des milieux et identifier les principales pistes d’actions ;

· déterminer les études complémentaires nécessaires à une meilleure connaissance de ces milieux et de leur fonctionnement.

Les acteurs locaux trouveront dans ce document une liste non exhaustive des données nécessaires à l’établissement de l’état des lieux, à transmettre à l’animateur du SAGE.
2. Contenu de l’état des lieux

La restauration, la valorisation et la protection des milieux naturels, dont les milieux aquatiques, occupent une place importante parmi les orientations et les dispositions du SDAGE du bassin Seine-Normandie. Les SAGE sont à plusieurs reprises cités comme des outils privilégiés d’évaluation des impacts anthropiques sur les milieux naturels (concertation, zonages, évaluation, hiérarchisation des enjeux) et de choix des outils d’action.
Le SAGE doit répondre aux objectifs fixés par la Directive Cadre sur l’Eau (DCE), repris dans le Schéma Directeur d’Aménagement et de Gestion des Eaux (SDAGE) du bassin Seine-Normandie. Sur le territoire Marne Confluence, il doit permettre notamment d’atteindre le bon état / potentiel écologique des cours d’eau du bassin versant d’ici 2021.

a. Caractériser le milieu physique
L’état des lieux s’attachera en premier lieu à effectuer une présentation générale du territoire du SAGE comprenant :

· les caractéristiques du bassin versant : topographie, entités naturelles et paysagères, géomorphologie, climat, hydrologie, etc. ;
· le contexte hydrographique : pour chaque cours d’eau, sa longueur, sa source, la superficie de son bassin versant, etc. ;

· les caractéristiques du fleuve Marne et de ses principaux affluents (Morbras, Chantereine, Merdereau, etc.) : propriétaire, gestionnaire, caractéristiques  géomorphologiques, etc. ;
Après cette première approche généraliste, il s’agit de procéder à une « photographie » des milieux naturels (notamment aquatiques) du SAGE. Seront abordés ci-dessous :

· le régime hydrologique des cours d’eau ;

· la morphologie des cours d’eau et les aménagements existants ;
· les sites naturels du territoire.
Le régime hydrologique des cours d’eau
Seuls les aspects quantitatifs en rapport avec le milieu naturel seront traités par la commission « Milieux naturels ».

L’état des lieux contiendra :

· les données de quantité et de dynamique des débits : localisation des points de mesure, maître d’ouvrage de ce suivi, amplitudes observées, fréquence des étiages ;

· la pente et la vitesse d’écoulement des cours d’eau ; 
· dynamique sédimentaire : méandres, érosion/dépôt, degré d’envasement des cours d’eau, granulométrie du lit de la rivière  …
· la nature, l’opérateur et la localisation des prélèvements et des rejets au milieu, susceptibles d’influencer la dynamique d’écoulement des rivières ;

· la localisation des ouvrages hydrauliques, susceptibles de faire varier le profil de la ligne d’eau ; 
· les modalités de gestion du niveau de la Marne : navigation, arrêté sécheresse.
 A NOTER : les prélèvements et rejets d’une part, et les barrages d’autre part, ont un impact sur le régime d’écoulement des cours d’eau qu’il faudra évaluer dans le cadre de la phase de diagnostic du SAGE.

La morphologie des cours d’eau
Le territoire Marne Confluence a connu une forte urbanisation au cours des dernières décennies. Les cours d’eau existants ont ainsi subi de fortes modifications de leurs caractéristiques physiques naturelles du fait des activités humaines (navigation, expansion urbaine…). La Marne et le Morbras sont de ce fait qualifiées de masses d’eau fortement modifiées (MEFM), les autres masses d’eau étant dites « naturelles » (mais pas exemptes de pressions).

L’atteinte et le maintien du bon état ou du bon potentiel écologique (fixé à 2021 pour les cours d’eau du SAGE) impliquent une bonne qualité des habitats, propices à l’installation des populations faunistiques et floristiques, donc une diversité physique du lit et des berges.
L’état des lieux décrira ainsi le contexte morphologique des cours d’eau :

· largeur et profondeur du lit mineur / du lit majeur ;

· aménagements du lit mineur de la rivière : chenalisation, canalisation, busage, ru ouvert ou enterré, largeur/profondeur du lit, etc. ;
· aménagements dans le lit majeur de la rivière : occupation du sol ;
· type de berges : végétalisées / en génie civil ;
· état des berges : problèmes de dégradation / érosion, modalité d’entretien, par quels acteurs ;
· projets de restauration des berges et/ou aménagements envisagés ;
· type de ripisylve et leur état, modalité d’entretien, par quels acteurs ;
· inventaire des ouvrages hydrauliques : localisation, fonctionnalités/usages, maîtrise d’ouvrage, état, franchissabilité piscicole, gestion des ouvrages, etc. ;

· projets de restauration et/ou aménagements envisagés ;

L’impact de ces aménagements et ouvrages sur les continuités écologiques devra être évalué dans le cadre de la phase de diagnostic du SAGE.
L’ensemble de ces données pourront être cartographiées de manière à faire ressortir les différents faciès existant sur le linéaire du cours d’eau (ex : profils des berges, profils de vulnérabilité, zones d’envasement, etc.) afin d’en apprécier la diversité et la cohérence.
Les milieux naturels du territoire
L’attention est à porter sur l’ensemble des espaces naturels constitutifs du territoire. Seront ainsi recensés : 
· les bois, les espaces verts ;

· les zones humides (tourbières, roselières, prairies humides et cariçaies basses à la périphérie immédiate des étangs, marais, mares, fossés, étangs, friches à hautes herbes, peupleraies…) ;

· les ruisseaux, les lacs, les étangs/mares ;

· etc.

Ces entités paysagères seront tout d’abord délimitées puis caractérisées dans un second temps (cf partie b.)
Des cartes synthétiques des zonages identifiés seront à réaliser à partir de ces données.
Un inventaire et une caractérisation des espèces invasives sera également à mener : localisation, surface d’envahissement, type de colonisation, travaux de lutte mis en place, etc.

b. Caractériser les milieux naturels : peuplements, habitats
Il s’agit d’identifier les particularités de chacun des espaces identifiés ci-dessus (habitats, espèces observées, vulnérabilité, enjeux locaux de préservation…) et de caractériser les perturbations que subissent ces milieux. 
La qualité biologique des milieux naturels (notamment aquatiques)
· Les indicateurs de suivi de la qualité hydrobiologique

La DCE place le milieu naturel comme l’élément central de la politique de l’eau et met particulièrement l’accent sur la préservation des écosystèmes aquatiques. L’objectif de bon état (ou bon potentiel) écologique traduit la qualité de la structure  et du fonctionnement des écosystèmes aquatiques. L’état écologique prend en compte séparément les éléments biologiques mesurés et les paramètres physico-chimiques ayant un impact sur la biologie.
Caractériser la qualité hydrobiologique des cours d’eau impliquera notamment d’évaluer :
· L’évolution de la qualité des peuplements (piscicoles) ;
· L’évolution de la qualité des habitats (IBGN / IBGA) ;

· L’évolution de la qualité du milieu – niveau de trophie, saprobie (IBD, IBMR)

L’état des lieux contiendra :

· les caractéristiques des réseaux de suivi (existants et abandonnés) de la qualité biologique (réseaux « DCE » et réseaux locaux) : localisation, fréquence d’analyse, paramètres suivis, chroniques de données disponibles, etc. ;

· une interprétation de la qualité biologique « à la station » et de son évolution (dans le temps et dans l’espace, sur le linéaire des cours d’eau) ;

· une caractérisation des perturbations sur le fonctionnement des écosystèmes aquatiques (biologie impactée par les conditions d’habitat et/ou la qualité physico-chimique du cours d’eau) ;
· description de la vulnérabilité des milieux : mesures de débit, fréquence des étiages… Les petits affluents sont souvent à sec et tout rejet s’y effectuant aura un impact sur la biologie aquatique. Le recensement des points de rejets sera réalisé par la commission « Qualité ».
Un bilan plus global et intégré de la ressource à partir des différents paramètres suivis devra être réalisé à l’échelle de chaque masse d’eau et du territoire du SAGE Marne Confluence.

· La richesse écologique des milieux 

Chaque milieu naturel dispose d’une structuration de son habitat particulière et recèle une biodiversité propre. Dans le cadre de l’état des lieux du SAGE, l’objectif sera de rassembler les connaissances des acteurs du territoire sur les milieux aquatiques et autres milieux naturels en lien plus ou moins directe avec ceux-ci.

L’état des lieux identifiera notamment :

· les inventaires faunistiques et floristiques existants (associations, Muséum National d’Histoires Naturelles, collectivités au travers de leur PLU ou SCoT notamment, etc.) ;

· la catégorie piscicole des cours d’eau, leur importance vis-à-vis des espèces migratrices ;

· les habitats et peuplements des cours d’eau et plans d’eau ;

· une analyse des potentialités écologiques des différents cours d’eau du bassin versant (classement des rivières, habitats et peuplements, etc.) ;
Les milieux naturels remarquables
L’état des lieux présentera les principaux outils de protection des milieux naturels et aquatiques (cf ci-dessous) mis en place sur le bassin Marne Confluence, et pour chaque site identifié précisera : sa localisation, sa superficie, ses particularités, les espèces protégées/remarquables identifiées…

· Zones Naturelles d’Intérêt Ecologique Faunistique et Floristique (ZNIEFF) ;
· Natura 2000 : Zones spéciales de conservation (ZSC) – Zones de protection spéciale (ZPS) + Zone d’importance pour la conservation des oiseaux (ZICO) ;
· Espaces naturels sensibles ;
· arrêté de biotope ;
· réserves naturelles régionales, départementales ;
· autres zones remarquables.

Les dispositifs de restauration et d’entretien mis en œuvre (plan de gestion, plan d’action, charte…) seront évalués (états d’avancement…).

Les acteurs locaux sont invités à transmettre leurs informations relatives à des programmes de sensibilisation du grand public.
Les zones humides
Une zone humide est un écosystème à l’interface entre les milieux terrestres et aquatiques. Elle présente un certain nombre de caractéristiques essentielles au bon déroulement du cycle de l’eau (régulation du régime des eaux, auto-épuration…). Au-delà des services rendus à l’homme, elle joue un rôle « d’infrastructure naturelle » en abritant des espèces nombreuses et variées (poissons, oiseaux, amphibiens…). Les enjeux liés à ces écosystèmes sont multiples et il convient de les caractériser au mieux en vue d’assurer une protection adéquate.

Dans le cadre de l’état des lieux, seront effectués :

· sur la base de l’inventaire des zones humide effectué (partie a. « Les milieux naturels du territoire »), une description des caractéristiques et potentialités écologiques des plans d’eau et zones humides  du bassin Marne Confluence : surface, typologie, inventaires faunistiques et floristiques (présence d’espèces remarquables), état ;

· une caractérisation des enjeux liés à ces milieux : pressions, usages, problème d’eutrophisation, risque de non atteinte du bon état, risque inondation, etc. ;

Sur un territoire aussi urbanisé que ce lui du bassin Marne Confluence, la préservation voire la restauration des zones humides représente un enjeu fort. L’état des lieux s’attachera à cartographier les zones humides et le diagnostic à les hiérarchiser en fonction des enjeux spécifiques qu’elles représentent.
c. Identifier des entités paysagères et des trames vertes et bleues
Les milieux étant caractérisés, il convient également d’en comprendre la dynamique et le fonctionnement à une échelle globale. La réflexion se porte alors sur la constitution d’un maillage entre ces écosystèmes : on parle de trame verte et de trame bleue. Ces trames, dont l’objectif est de (re)constituer les continuités écologiques entre les réservoirs de biodiversités, sont aujourd’hui de plus en plus prises en compte dans les outils d’aménagement durable du territoire.

L’état des lieux devra recenser, pour chaque échelle du territoire (régionale ou infra-régionale) :

· les orientations retenues dans les documents structurants : Schéma Directeur de la Région Ile-de-France (SDRIF), Schéma Régional de Cohérence Ecologique (SRCE), documents départementaux (Plan vert – CG94 ; Schéma de l’environnement vert – CG93 ; …), SCoT, PLU… ;
· les projets envisagés localement de liaison verte, coulée verte, voies vertes ;
· les études paysagères ;

A NOTER : la trame bleue constituée par le réseau hydrographique, constitue souvent un support privilégié d’une trame verte associée (berges, zone d’expansion des crues…)
3. Déroulement de l’état des lieux

Quatre étapes sont prévues :

1 : recueil et collecte des données (bibliographie – enquête – audit auprès des acteurs) ;

2 : synthèse et analyse des données collectées – cartographie ;

3 : rédaction de l’état des lieux et du diagnostic ;

4 : rédaction et présentation du document final.
a. La collecte et l’analyse des données

Etant donnés les différents travaux déjà menés sur le bassin versant Marne Confluence, une partie de l’état des lieux sera bibliographique. Il sera principalement effectué à partir de données existantes et récentes. Il faudra donc collecter ces données auprès des acteurs compétents. C’est pourquoi, des enquêtes, des audits, des questionnaires et des rendez-vous seront organisés avec les organismes compétents et les acteurs locaux. Des visites de terrain seront également nécessaires afin de mieux appréhender le territoire (schémas et photos).

Si certaines données venaient à manquer, des études complémentaires pourraient alors être réalisées.

L’ensemble des données collectées (schémas directeurs, rapports d’études, données cartographiques…) seront classés dans une base de données gérée par l’animateur. Elle servira de base de travail au bureau d’étude.
Les différents acteurs concernés par le périmètre du SAGE et par la gestion des milieux naturels et aquatiques seront identifiés et consultés. Il s’agit des acteurs techniques et institutionnels (Agence de l’Eau Seine-Normandie, DRIEE IdF, le Conseil Régional d’Ile-de-France, les Conseils Généraux, la Chambre régionale d’agriculture, les associations de gestion et protection de la nature, etc.) et des acteurs locaux directement concernés (les communes, les intercommunalités, les associations de riverains, etc.).
La mobilisation de chacun est essentielle pour assurer
la qualité de l’état des lieux !

b. La synthèse des données

La synthèse des données sera accompagnée de documents cartographiques, permettant de faire ressortir les éléments nécessaires au diagnostic. 

Le bureau d’étude aura un rôle important dans la synthèse des données et leur interprétation pour faire ressortir les principaux enjeux du territoire du SAGE.
L’échelle de ces cartes devra être adaptée en fonction des informations présentées (cohérence avec les données).
c. Les réunions

Au moins quatre réunions seront organisées avec les membres de la Commission Thématique afin de suivre le déroulement de l’état des lieux, soit environ une réunion par trimestre (cf calendrier prévisionnel remis en séance le 03 février 2011) :

· Février-Avril 2011 : une première réunion de prise de contact permettant de présenter la méthodologie et les premières données ; 
· Automne 2011 : une deuxième réunion pour valider les données obtenues et identifier les manques ; 
· début 2012 : une troisième réunion pour présenter les éléments du diagnostic et les enjeux identifiés ; 
· Automne-fin 2012 : une quatrième réunion pour valider le document final de l’état des lieux et du diagnostic « gestion et protection des milieux naturels ». 

Si cela est jugé nécessaire, d’autres réunions pourront être prévues avec la Commission Thématique (printemps 2011 et 2012 notamment). Des documents de travail pourront être envoyés aux invités. Des comptes-rendus seront envoyés aux participants suite à ces réunions.
A chaque réunion de la CLE (au moins une fois par an conformément aux règles de fonctionnement de la CLE), l’état d’avancement des différentes Commissions Thématiques sera développé, avec le cas échéant une présentation plus approfondie d’une des Commissions.

d. Les dossiers

Un document présentant l’état des lieux de la gestion et protection des milieux naturels du bassin Marne Confluence sera rédigé, ainsi qu’une note synthétique reprenant les principaux enjeux du bassin versant.

L’état des lieux comprendra :

· un rapport écrit : présentation du périmètre du SAGE, méthode employée, résultats obtenus, diagnostic réalisé, identification et hiérarchisation des enjeux. Les tableaux synthétiques des données devront principalement être présentés en annexes. Une page sera consacrée aux sources bibliographiques. Une autre page sera consacrée aux personnes sources ayant fourni des données.
· un atlas cartographique comprenant toutes les cartes nécessaires à la compréhension de l’état des lieux.
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